

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"



*Judecata de Apoi*

- frescă de la Mănăstirea Voroneț, județul Suceava —

## Evangelhia duminicii: Înfricoșătoarea Judecată (Matei XXV, 31-46)

31. Când va veni Fiul Omului întru slava Sa, și toți sfinții îngeri cu El, atunci va ședea pe tronul slavei Sale.
32. Și se vor aduna înaintea Lui toate neamurile și-i va despărți pe unii de alții, precum desparte păstorul oile de capre.
33. Și va pune oile de-a dreapta Sa, iar caprele de-a stânga.
34. Atunci va zice Împăratul celor de-a dreapta Lui: Veniți, binecuvântații Tatălui Meu, moșteniți împărăția cea pregătită vouă de la întemeierea lumii.
35. Căci flămând am fost și Mi-ați dat să mănânc, însetat am fost și Mi-ați dat să beau; străin am fost și M-ați primit;
36. Gol am fost și M-ați îmbrăcat; bolnav am fost și M-ați cercetat; în temniță am fost și ați venit la Mine.
37. Atunci dreptii Îi vor răspunde, zicând: Doamne, când Te-am văzut flămând și Te-am hrănit ? Sau însetat și Ți-am dat să bei ?
38. Sau când Te-am văzut străin și Te-am primit, sau gol și Te-am îmbrăcat ?
39. Sau când Te-am văzut bolnav sau în temniță și

am venit la Tine ?

40. Iar împăratul, răspunzând, va zice către ei: Adevărat zic vouă, întrucât ați făcut unuia dintr-acești frați ai Mei, prea mici, Mie Mi-ați făcut.

41. Atunci va zice și celor de-a stânga: Duceți-vă de la Mine, blestemaților, în focul cel veșnic, care este gătit diavolului și îngerilor lui.

42. Căci flămând am fost și nu Mi-ați dat să mănânc; însetat am fost și nu Mi-ați dat să beau;

43. Străin am fost și nu M-ați primit; gol, și nu M-ați îmbrăcat; bolnav și în temniță, și nu M-ați cercetat.

44. Atunci vor răspunde și ei, zicând: Doamne, când Te-am văzut flămând, sau însetat, sau străin, sau gol, sau bolnav, sau în temniță și nu Ți-am slujit ?

45. El însă le va răspunde, zicând: Adevărat zic vouă: Întrucât nu ați făcut unuia dintre acești prea mici, nici Mie nu Mi-ați făcut.

46. Și vor merge aceștia la osândă veșnică, iar dreptii la viața veșnică.

### DIN CUPRINS:

Mari personalități din Vechiul și Noul Testament 2

Întrebare și răspuns 3

Cuvânt al Sfantului Nicolae Velimirovici 4

## Săptămâna Albă

Astăzi este

### Lăsatul secului de carne.

De mâine intrăm în ultima săptămână pregătitoare, în care, consumând doar ouă, pește și lactate, ne pregătim progresiv pentru Postul Mare. Deși miercuri și vineri în această săptămână sunt notate cu „harți” în calendar, totuși după vechea tradiție din Palestina, în aceste două zile nici în mănăstiri nu se oficiază Sfânta Liturghie. Iar Sfântul Nichifor Mărturisitorul recomandă monahilor a mânca brânză și ouă doar după Vecernie, după apusul soarelui. De miercuri în această săptămână se introduce în pravila zilnică **Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul**, pe care o puteți găsi în *Ceaslov* sau în *Cărțile de rugăciuni*. **Detalii asupra importanței acestei rugăciuni și a modului corect în care trebuie rostită au fost publicate în numărul 52 al Foii noastre, din data de 15.02.2004 (poate fi găsit la pangar).**

La cumpărarea Foii Parohiale, primiți gratuit  
BROȘURA CU RUGĂCIUNEA SF. EFREM SIRUL

## Mari personalități din Vechiul și Noul Testament (25)

### Sfântul Apostol Onisim (din cei 70 de apostoli)

În ziua de **15 februarie**, Biserica Ortodoxă prăznuiește pomenirea **Sfântului Apostol Onisim** unul din ucenicii Sfântului Apostol Pavel, născut în Frigia, Asia Mica. Acest sfânt a fost sluga lui Filimon, un roman influent ce fusese creștinat împreună cu toată familia lui de Sfântul

Apostol Pavel. "Onisim" înseamnă "folositor", nume des întâlnit printre sclavi, el dovedindu-se în final de-a dreptul folositor credinței creștine.

Ca orice om de rând, până să descopere adevărul credinței, Onisim a făcut greșeli față de stăpânul lui furând, lucru care l-a îndemnat să fugă.

Convertit de Sfântul Apostol Pavel, Onisim a ajuns să fie pentru acesta un

frate prețuit și de mare încredere, manifestându-și căința pentru gestul său necugetat. Pavel s-a simțit obligat să-l trimită pe Onisim înapoi la stăpânul său. Astfel Onisim se întoarce cu *Epistola către Filimon* la acesta, epistolă în care Sfântul Apostol Pavel își manifestă dragostea față de Onisim: " *Ca atare, deși întru Hristos am multă îndrăznire să-ți poruncesc ce se cuvine, totuși mai degrabă*

*te rog în numele iubirii - eu, așa cum sunt, bătrânul Pavel, iar acum și înlănțuit al lui Hristos Iisus - te rog pentru copilul meu pe care l-am născut în lanțuri, pentru Onisim, cel care altădată îți era nefolositor, dar acum e folositor și mie și ție. Pe acesta îți l-am trimis înapoi, însuși pe el, adică inima mea. Eu voiam să-l țin la mine, pentru ca-n locul tău să-mi slujească în lanțurile mele pentru Evanghelie; dar n-am vrut să fac nimic fără încuviințarea ta, pentru ca fapta ta cea bună să nu fie ca de silă, ci de bunăvoie. "*(Flm. 8-14)

Luminat de *Epistola* marelui apostol, nobilul Filimon l-a iertat pe Onisim eliberându-l din sclavie și trimițându-l la Roma pentru a fi de ajutor lui Pavel care era întemnițat acolo.

Reîntors la Roma este hirotonit de apostolul

neamurilor episcop. Astfel a străbătut multe locuri, înființând biserici creștine și răspândind dreapta credință. Prima oară a fost prins și dus la Roma unde a fost chinat și îndemnat de eparhul Tertil să se lepede de Hristos ceea ce nu s-a întâmplat, credința lui fiind puternică. Trimis la Puteoli, în sudul Italiei a continuat să propovăduiască Evanghelia. Aflând despre aceasta, Tertil l-a prins și l-a supus din nou judecații sale. Văzându-l neînduplecat în credința în Hristos a poruncit la 4 oameni să-l întindă și să-l bată cu toiegele fără cruțare. Apoi i-au sfărâmat oasele picioarelor și alte oase după care i-au tăiat capul. Acestea au avut loc în jurul anului 95 d. Hr. O credincioasă de neam împărătesc i-a luat trupul și i l-a așezat într-o raclă ferecată în argint.

***Să înțelegi totul  
este să ierți totul.***  
(*proverb francez*)



***Pe poteci strâmte și  
abrupte se ajunge  
la fapte mari.***

(*V. Hugo*)

## Răspuns duhovnicesc

**Î:** *Dacă prin Taina Sfântului Botez omul pune început vieții creștine și devine mădular al Sfintei Biserici, prin Taina Cununii, a Nunții, omul pune început vieții de familie. Este cunoscut faptul că slujba Logodnei premerge Cununii.*

*Prea Cucernice Părinte, când ar trebui, în mod recomandabil, săvârșită această slujbă? Împreună cu Taina Sfintei Cununii sau mai devreme și oarecum separat ca distanță în timp de aceasta din urmă, spre exemplu chiar atunci când viitorii miri ajung să se cunoască îndeajuns de bine și reușesc să-și stabilizeze relația, hotărând că doresc să își petreacă restul vieții împreună?*

*Pot fi aceste două slujbe separate? Care sunt, în linii generale, semnificațiile lor și la ce angajamente îi obligă pe cei doi tineri?*

**R - P.C. Părinte Paroh, Mihai Mărgineanu:**

Întrebarea surprinde o nemotivată distincție pe care mulți dintre tineri o fac între a fi îndrăgostit, a iubi și, respectiv, a trăi religios. Sau între iubirea dintre doi oameni și consfințirea statornică a acestei iubiri în ambientul vieții de familie creștină. Am observat că, de obicei, tânărul îndrăgostit se simte mai puțin atras spre cele sfinte. Se îndepărtează de îndatoririle sale religioase, le uită.

Să analizăm puțin. Știm, deopotrivă, că omul îndrăgostit este foarte vulnerabil. Și tocmai când ar avea nevoie să fie mai consolidat sufletește, mai responsabil, tocmai atunci

neglijează latura religioasă, care, altfel, l-ar putea ajuta mult în momentele de slăbiciune pe care, în mod firesc, le aduc cu sine sentimentele.

De aici o seamă întreagă de consecințe, care din păcate pot genera adevărate drame umane, fie în relația pre-maritală, fie în viața de familie.

O primă consecință este pentru unii tocmai "simularea" unei vieți de familie, fără a exista o familie. Astfel, întâlnesc de multe ori tineri care "sunt împreună", adică au un cămin, conviețuiesc în păcat, uneori au chiar copii, dar fără a fi căsătoriți sau cununați, ceea ce înseamnă o povară sufletească greu de purtat. Mai mult, starea de păcat în care se află se va răsfrânge și asupra copiilor și, cu certitudine, poate genera mari nefericiri. - De ce? Pentru că unirea dintre bărbat și femeie e terenul fertil în care Dumnezeu răsădește viața, ca expresie concretă a existenței noastre și fericirea, ca scop al acestei existențe în armonie cu El.

Aceste două coordonate - viața și fericirea - sunt evidențiate tocmai în rânduielile legate de Taina Cununii, respectiv Logodna, care, prin punerea inelelor, consfințește un angajament pe viață și Cununia propriu-zisă, care așează peste acest angajament Binecuvântarea lui Dumnezeu aducătoare de fericire, rodnicie și împlinire.

Deși privită ca reflexie vechi-testamentară a "încredințării" femeii, Logodna creștină are însă în vedere mai cu seamă faptul că e vorba de un act de cult. Declarația făcută anterior în cadru public și juridic, primește, prin însemnarea cu inelul în chipul crucii, oficiată de preot în biserică, pecetea ireversibilității, dimensiunea unei slujiri sfinte, în a păstra nealterate sentimentele și a clădi pe acestea idealurile comune.

Așadar, Logodna nu poate consacra o familie. E un act formal, premergător actului sacramental al Cununii. Nu e nicidecum o "căsătorie de probă", pusă sub cupola provizoratului. Slujba Logodnei se oficiază împreună cu Taina Cununii tocmai pentru a "încărca" cu binecuvântare divină iubirea umană. Totuși, în mod excepțional, în cazuri temeinic argumentate, se poate oficia logodna, dar după o atentă cercetare de către preot a motivelor și seriozității celor care cer o astfel de slujbă.

Ideea unei logodne ca "exercițiu de acomodare umană" nu corespunde tradiției noastre, cu atât mai mult cu cât ar pune accentul pe latura fizică-fiziologică, neglijând partea spirituală. Iar o viață de familie sănătoasă și fericită are nevoie de angajarea mai mult a sufletului decât a trupului, mai mult a responsabilității, decât a plăcerii.

## Doriți să vă clarificați o problemă de credință?

Orice întrebare sau nelămurire pe care o aveți cu privire la diversele aspecte ale vieții noastre duhovnicești poate găsi un răspuns ziditor!

**Așteptăm sugestiile și întrebările dumneavoastră în cutia ce se află lângă pangarul parohiei, iar răspunsul autorizat nu va întârzia**

## Cuvânt la Duminica Înfricoșatei Judecăți - Sf. Nicolae Velimirovici —

Toată viața noastră pământească este numai o umbră palidă a vieții - a vieții adevărate, a vieții întregi - în Împărăția lui Dumnezeu, tot așa cum întreaga suferință de pe pământ este numai o umbră ștearsă a chinurii îngrozitoare a păcătoșilor din iad. (În Apophtegmata Patrum [Patericul, colecția în ordine alfabetică a zicerilor Părinților Pustiei], am citit: Ei au întrebat pe un oarecare bătrân mare: "Părinte, cum răbdați asemenea munci cu atâta răbdare?" Bătrânul a răspuns: "Toată munca mea din viața aceasta nu este nici măcar cât o singură zi de chinuire.") Viața pe pământ - oricât de minunată ar putea fi - este amestecată cu suferință, pentru că aici nu există nici o împlinire a vieții; întrucât suferința de pe pământ - oricât de mare ar putea fi - este amestecată cu viață. Dar, la Înfricoșătoarea Judecată, viața va fi separată de chinuire. Și una și cealaltă vor fi veșnice. Înțelegerea noastră omenească nu poate să priceapă ce înseamnă această veșnicie. Cel care va avea bucuria de a vedea o clipă fața lui Dumnezeu, i se va părea ca și cum ar fi durat mii de ani; și cel care va fi chinuit o clipă de către diavolul în iad, i se va părea că sunt mii de ani. Pentru că timpul nu va mai fi așa cum îl cunoaștem noi - zi după noapte și noapte după zi - ci atunci va fi o zi deosebită pe care Domnul singur o știe (Zaharia 14:7; cf. Apocalipsa 22.5). Nu va mai fi nici un alt soare decât numai Dumnezeu, și acest soare nu va răsări și nu va apune, ca veșnicia să se numere în zile, așa cum se socotește timpul acum. Bindecuvântații vor socoti veșnicia în termenii bucuriei lor și păcătoșii chinuiți vor socoti timpul în termenii chinurilor lor. Prin urmare, Domnul nostru Iisus Hristos a vorbit în felul acesta despre ultimul și cel mai mare eveniment care urmează să aibă loc în timp, la capătul veacurilor și în veșnicie. Si noi credem că toate acestea se vor întâmpla întocmai, mai întâi pentru că toate celelalte preziceri pe care le-a făcut Hristos s-au întâmplat întocmai și, în al doilea rând, pentru că El este cel mai mare prieten al nostru și adevărat lubitor al omenirii - și în iubirea desăvârșită nu există falsitate sau eroare. Iubirea desăvârșită conține adevărul desăvârșit. Dacă toate acestea nu urmau să se întâmple, El nu ne-ar fi spus despre acestea. Dar El nu ne-a spus despre aceasta pentru a-Și demonstra cunoștințele Sale în fața oamenilor. Nu; El nu a căutat mărire la oameni (Ioan 5:41). El a spus totul pentru mântuirea noastră. Cel ce are înțelegere și care îl mărturisește pe Domnul Hristos își poate da seama că trebuie să știe aceasta pentru a se mântui. Pentru că Domnul nu a făcut nimic, nici nu a rostit vreun cuvânt, nici nu a îngăduit să I se întâmple ceva în timpul vieții Sale pe pământ care să nu fie pentru mântuirea noastră.

De aceea să fim înțelepți și cu dreaptă socoteală, păstrând întotdeauna înaintea ochilor noștri duhovnicești chipul Înfricoșătoarei Judecăți. Acest chip a întors deja mulți păcătoși de pe calea pierzării pe calea mântuirii. Vremea noastră este scurtă și când se va sfârși nu va mai exista pocăință. În acest timp scurt, prin viața noastră, noi trebuie să luăm o hotărâre care va fi hotărâtoare pentru noi în veșnicie: vom fi așezați la dreapta, sau la stânga Împăratului slavei?

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax 211 273, e-mail: [margineanu@mail.dntis.ro](mailto:margineanu@mail.dntis.ro)  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la

## Abonamentele la FOAIA PAROHIALĂ

se pot contracta, **până pe data de 20 a lunii în curs pentru luna următoare**, prin **Pangarul Bisericii** sau **apelând Secretarul de redacție, tel 0741 706 602** sau **OFICIUL PAROHIAL, 211 273**

## PREȚUL UNUI ABONAMENT:

- \* Pentru 1 lună: 2 RON
- \* Pentru 6 luni: 10 RON
- \* Pentru 1 an: 20 RON

**De asemenea, pentru completarea colecției dvs. Vă putem oferi și numerele din anii trecuți.**

Dumnezeu ne-a dat o sarcină mică și simplă, dar răsplata și pedeapsa sunt imense, mergând dincolo de puterea omului de a spune aceasta prin cuvinte.

Atunci să nu mai pierdem nici măcar o singură zi, pentru că fiecare zi poate să fie ultima și poate fi hotărâtoare; fiecare zi poate aduce pierirea acestei lumi și zorile Zilei celei îndelung așteptate. (Sfântul Grigorie Dialogul spune: "Stă scris: *Nu știți, oare, că prietenia lumii este dușmănie față de Dumnezeu?*" [Iacov 4:4]. Înseamnă că cel care nu se bucură la apropierea sfârșitului lumii, arată că el este prietenul acesteia, și de aceea el este vrăjmașul lui Dumnezeu. Dar aceste gânduri sunt departe de credincioși, de cei ce știu prin credință că mai există și o altă viață și pe care o doresc cu adevărat."

[Omilia la Evanghelie, Cartea I, Omilia 1: Despre semnele sfârșitului lumii]).